



滑雪切勿盲目“上难度” 专业教练提醒循序渐进更稳当



本报记者 徐楠 摄

本报讯(记者 徐楠)随着滑雪季的全面开启,各大滑雪场陆续迎来客流高峰。雪道上,滑雪爱好者们怀揣着对极限运动的热爱驰骋穿梭,但部分人不顾自身水平,盲目挑战高难度雪道的行为,正暗藏着极大的安全风险。滑雪专业教练提醒,滑雪安全需敬畏风险、循序渐进,切勿盲目“上难度”。

在集宁区大河湾滑雪场,今年 24

去甚远,缺乏技术支撑的他在雪道上跌跌撞撞,一路摔倒到雪道底端,反复尝试多次后仍无法掌控滑行节奏。直到多次摔倒后,张龙才意识到问题的严重性,最终选择聘请专业教练进行系统学习。

“滑雪本身就是高风险运动,我是亲身体验后才明白,随意挑战高难度会大幅增加受伤几率。”谈及此次经历,张龙仍心有余悸,“正规雪场只是安全的基础保障,高级雪道对滑雪者的技术、反应速度和体能有着极高要求,稍有疏忽就可能导致骨折、扭伤甚至更严重的创伤,大家千万别盲目自信,滑雪远没有看起来那么简单。”

同样痴迷于滑雪的张扬,从开始接触滑雪到现在,已经是第 9 个年头了。这些年,他也逐渐从一名滑雪爱好者变成了一名滑雪教练。在张扬看来,滑雪者挑战高难度雪道,再加上高难度的动作,的确能够展现出这个人的勇气和挑战精神。而滑雪作为一项极限运动,本身就鼓励人们突破自我、挑战极限。如果滑雪者身体状态良好、技术水平达标、配备合适的装备,且做好了充分的准备,那么就可以尝试高难度滑雪。初学者或者业余爱好者,还是应该先接受专业的滑雪培训,掌握必要的技巧和应对突发情况的方法。这不仅是对自己的生命安全负责,也是对同处于一个滑雪场中其他人的安全负责。

“每年一到滑雪季,我们就能够在网

上看到各种事故,我觉得大家即使有滑雪基础,也要先从初级雪道开始练习,不要冒险到高级雪道,也不要擅自滑出滑雪场界线,远离救援人员。”张扬说。

针对滑雪运动中常见的安全问题,专业教练王彦明给出了详细的安全滑行指南。装备方面,滑雪者需穿戴全套专业装备,包括雪服、雪鞋、雪板、雪杖及防滑保暖手套,衣物内禁止放置尖锐、硬质或易碎物品,避免意外发生时造成二次伤害;防护装备中,头盔和雪镜是必备单品,护臀、护腕、护膝等基础护具也不可或缺。“头盔能有效保护头部免受撞击,雪镜可抵御风雪和强光,保障清晰视野。”王彦明说。

除了装备齐全,滑行前的准备工作同样关键。王彦明介绍,滑雪环境气温较低,关节和肌肉易僵硬,滑行前必须进行充分的拉伸运动,活动肩颈、腰背、膝盖、脚踝等关键部位,从源头减少拉伤、扭伤风险。同时,滑雪时切勿单独行动,建议与同伴结伴同行,以便意外发生时能及时获得救助。

“滑雪时要保持适当速度,时刻留意周围环境和其他滑雪者,避免碰撞。”王彦明强调,滑行前需仔细检查滑雪板、固定器、鞋子等装备是否完好,确保自身身体状态良好,无受伤或疾病困扰,同时注意及时补充水分和能量。“找专业教练指导至关重要,从简单雪道起步,逐步适应坡度和弯道,才能稳步提升技能。”王彦明说。

社会 关注



● 拼豆成品

实习记者 张玥

彩色拼豆拼出萌趣图案,高温熨斗一烫便与毛巾牢牢贴合——这款操作简单、颜值与实用性兼具的拼豆毛巾烫手工,近期在亲子圈“圈粉”,成为周末居家、亲子互动的爆款选择。但记者走访中心城区多家潮玩店、手工坊发现,这份“动手乐趣”背后暗藏危机,直径仅 2.6 毫米的拼豆易被低龄儿童误吞窒息,150°C 以上的高温熨斗可能造成烫伤,相关安全隐患需家长高度重视。

记者在中心城区内的一家手工坊里看到,年轻人结伴围坐,桌上整齐摆放着一碟碟彩色塑料豆。他们一边参照手机里的参考图样,一边用镊子小心翼翼地夹起颗粒,有条不紊地排列在专用底板上。凭借十足的耐心逐步拼接,一幅幅充满童趣的像素风卡通图案慢慢浮现。待整幅图案拼接完成后,用高温电熨斗轻轻按压熨烫,原本零散的塑料颗粒便会受热融合,最终形成一幅形象鲜活的拼贴作品。据该店店主介绍,近期拼豆套装、高温熨斗、纯棉毛巾等材料销量持续升高。

“周末带孩子做手工,拼豆毛巾烫简单又有趣,做好的毛巾能用还能当装饰,孩子特别有成就感。”市民李晓凤拿着刚完成的小熊图案毛巾说,她身边不少家长都和孩子一起做过,网上相关教程更是五花八门,步骤看起来简单易懂。

事实上,随着参与家庭越来越多,拼豆毛巾烫手工的安全问题也逐渐暴露。记者了解,拼豆多为直径 2.6 毫米左右的塑料颗粒,颜色鲜艳,体积小巧,极易被低龄儿童当作糖果误吞。“孩子好奇心强,做手工时可能随手抓拼豆放嘴里,一旦误吞,小颗粒可能堵塞气道,引发窒息危险。”某拼豆毛巾烫商家提醒,尤其是 3 岁以下儿童,吞咽功能尚未发育完善,家长需全程紧盯。

除了误吞风险,熨斗烫伤也是一大隐患。记者发现,不少家庭做手工时,会让孩子协助按压熨斗或近距离观察,而熨斗工作时底板最高温度可达 150°C 以上,儿童皮肤娇嫩,稍不留意就可能被烫伤。“上次看到有家长分享,孩子伸手碰了刚用过的熨斗,手背瞬间红肿起泡,太心疼了。”市民苏敏说,自己做手工时,特意把熨斗放在孩子够不到的地方,全程自己操作。

针对相关安全风险,商家给出了详细的安全指引:“制作时家长需时刻看管孩子,严禁孩子单独接触拼豆、熨斗,避免边做手工边分心看手机。3 岁以下儿童尽量不参与,拼豆材料需密封存放,放在孩子无法触及的高处,防止误拿误吞。使用熨斗时务必按照说明操作,提前告知孩子熨斗危险,做完后及时断电,待冷却后再收纳。”商家提醒,若发生误吞,切勿强行催吐,需立即就医;若不慎烫伤,立即用流动冷水冲洗伤口 15—20 分钟,严重时及时送医。同时注意选购合格材料,选择正规厂家生产的拼豆套装,查看材质说明,优先选择食品级、耐高温的环保材料,避免购买颜色脱落、质地粗糙的劣质产品。

市红十字应急救援队开展校园免费消杀,守护师生健康



本报讯(记者 徐楠)11月 26 日,乌兰察布市红十字应急救援队走进集宁区幼儿园,开展免费全面消杀服务,通过专业操作保障师生学习生活环境安全。

消杀前一天,队员们已完成装备清点、药剂调配及路线规划等准备工作,确保作业高效精准推进。消杀当天,队员们身着密不透风的防护服,背负起数十斤重的消杀设备正式投入使用。他们按照“全覆盖、无死角、无遗漏”的作业原则,沿着预设路线对教室里的课桌椅、讲台黑板均匀喷洒消毒液,在走廊的扶手、楼梯的转角处反复消杀。面对办公室的桌面、卫生间的洁具、垃圾桶乃至食堂的操作台和餐桌等师生高频接触的区域,队员们也进行了仔细消杀。在门把手、水龙头、窗台缝隙等容易被忽视的隐蔽角落,队员们更是一次次弯腰、俯身,用蘸满药剂的抹布仔细擦拭,空气中淡淡的消毒水味,此刻成为最让人安心的“信号”。背负着重



○市红十字应急救援队队员进行消杀 本报记者 徐楠 摄

亲手玩非遗,医专学生感受传统文化魅力



本报记者 马佳敏 摄

的神秘面纱,让同学们对非遗文化有了更深刻的认知。

听完刘桂新老师的介绍,同学们对皮影戏的兴趣愈发浓厚,纷纷跃跃欲试,想要亲自感受一下操作皮影的乐趣。刘桂新老师热情地邀请大家走到幕后,亲手操作皮影。一开始,动作略显生疏,但大家并没有气馁,在刘桂新老师的耐心指导下,一遍又一遍地尝试着。渐渐地,同学们逐渐掌握了技巧,有的同学操控着皮影人物表演起了简单的舞蹈,有的同学则模仿着刚才看到的打斗场景,现场欢声笑语不断。

除了精彩的皮影戏表演与体验,此次非遗文化进校园活动还邀请了其他七项非遗项目的传承人,带来了烙画葫芦、非遗点茶、泥塑、布贴画、香包、剪纸、掐丝珐琅等展示与体验。在各个非遗项目区域,同样围满了热情高涨、积极参与体验的同学们。大家穿梭在不同项目间,感受着不同非遗技艺的独特魅力。

学生王亚茹说:“以前只在电视上看过皮影戏,觉得特别神奇。今天亲手操作,才发现每一个动作都得精准控制,就像咱们学医,给病人诊断、治疗,容不得

半点马虎。皮影戏是古人的智慧结晶,医学是先辈们的心血传承,我们都要好好守护。”

乌兰察布医学高等专科学校相关负责人表示,皮影戏靠巧手让角色鲜活,医

学靠妙术为患者祛病,二者都需专注与匠心。此次非遗进校园,希望同学们从非遗中汲取力量,将这份对技艺的执着融入医学学习,成长为有担当的医学人才。

小贴士

宝宝餐具怎么选才放心? 市场监管部门来支招



本报记者 朱旭敏 摄

题。

“市面上宝宝餐具材质有不锈钢、硅胶、陶瓷、塑料等十几种,每种材质都标注着‘安全无毒’‘耐高温’,可我根本分不清哪种更适合婴幼儿。”家住集宁区天成印象的新手妈妈刘霞为了给 1 岁的宝宝选餐具,她在母婴店和电商平台对比了半个月,最终还是因为担心材质安全没敢下手。她坦言,很多产品只标注‘食

品级’,没有具体检测报告,让人心里没底。

除了材质选择难题,餐具的功能设计也让家长们纠结不已。“带吸盘的碗防打翻,但清洗麻烦;分格餐盘方便搭配辅食,却担心容量不够;还有带温度显示、可蒸煮的智能餐具,价格比普通款贵几倍,不知道是否真的实用。”二胎妈妈王敏女士说,大宝小时候买过不少功能复杂的餐具,很多都因为使用不便被闲置,这次给二宝选餐具,既想兼顾实用性,又怕盲目跟风花冤枉钱。

选择什么价位的餐具同样让家长们头疼。记者走访发现,同款类型的宝宝碗,价格从几十元到几百元不等,部分商家宣称“进口材质”“医用级标准”,却拿不出相关凭证。“高价餐具不一定好,但低价的又怕材质不达标,毕竟是宝宝入口的东西,真不敢马虎。”市民刘亮无奈地表示,希望能有权威指导,让家长们选购时不再“踩坑”。

针对家长们的选择困惑,集宁区市场监督管理局工作人员给出相关建议,在材质选择上,明确了不同类型餐具的合规标准:硅胶餐具需符合《食品安全国家标准 食品接触用橡胶材料及制品》(GB 4806.11-2016)和《食品安全国家标准 食品接触用硅橡胶材料及制品》(GB 4806.16-2025)的要求,柔韧防磕碰的特性适配低龄宝宝;

密胺餐具应满足食品接触用塑料标准,且必须认准“MF”标识(“UF”标识产品不可接触食品),轻便耐摔的特点适合外出携带;不锈钢餐具则要选择标注具体材质、符合食品接触用金属标准的产品,同时需注意其导热性强度的防烫问题。

选购环节,工作人员提醒家长优先选择正规渠道与官方授权店铺,避开来源不明、价格异常低廉的产品;同时需仔细核对产品标识,确保名称、材质、生产信息、保质期等内容完整,且与宝宝年龄段适配,避免因“不达标”产品造成安全隐患。此外,建议优先选择表面光洁的浅色或内面无图案餐具,减少复杂工艺带来的物质迁移风险。

使用过程中的安全细节同样不可忽视,密胺餐具禁止高温消毒、蒸煮及微波炉加热;不锈钢餐具应避免盛放过热食物,也不可用于微波加热;硅胶餐具使用后需洗净擦干,禁用钢丝球等硬质工具清洁;若餐具出现裂纹、变形或异味,需立即更换,防止细菌滋生或材质老化带来的风险。

集宁区市场监督管理局工作人员表示,将持续加强婴幼儿餐具市场监管,开展专项检查行动,严查材质不合格、虚假宣传等违法行为,同时畅通投诉举报渠道,保障消费者合法权益。家长如发现问题产品,可拨打 12315 热线反映,共同营造安全放心的消费环境。

拼豆毛巾烫走红 家长需防孩子误吞烫伤

物连续作业数小时,乌兰察布市红十字应急救援队的队员们的防护服早已被汗水浸透,额头上的汗珠顺着防护面罩的边缘滑落,但他们的动作始终专注而规范。

“近期身边的朋友讨论最多的就是流感,像医院、商场、学校这样人流密集的地方,防护很重要。今天看到孩子的学校进行了消杀作业,我们家长也更加放心了。”一位家长说。

“从 11 月 24 日开始,我们便为学校开展免费消杀工作,目前已经为集宁区和顺小学、乌兰察布市解放街小学、集宁区幼儿园完成了消杀。接下来的几天内,我们还将为集宁区第七幼儿园、乌兰察布市科技馆、民建路小学分校(原虎山小学)、北京师范大学附属中学进行消杀。我们还要去兴和县开展这项工作,目前正在统计学校。”市红十字应急救援队队长赵鹏说,“当前流感病毒仍处于高发期,学校、商场、社区等人员密集场所需求迫切。乌兰察布市红十字应急救援队将持续响应社会需求,为有需要的校园、企业单位及社区公共场所提供免费消杀支持,为公众筑牢健康防线。”



○市红十字应急救援队队员进行消杀 本报记者 徐楠 摄